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Leonardo da Vinci stellte folgende Daten {iber Kérpermassen m und Fliigelspannweiten s von Vogeln

Zusammen.

A 4 |

mikg| s/m | [ (@) /,ﬂ(:} |
Amsel 017 | 032 |~ 1,%% ~41Y
Eichelhéher | 042 | 048 | -0, 9% | -¢, #*3
BleBhuhn 092 | 095 |~ v o@ [-90¢5
Stockente | 1.95 | 1.10 [ 0,6 # |+ ¢,10
Graugans 480 | 185 |44, 6% |po62
Storch 660 | 195 | 11,59 |4 67

Es wird eine Potenzabhéngigkeit zwischen der Spannweite s und der Masse m der Form

s=a'm

vermutet.

a) Fertigen Sie auf dem beigefiigten Millimeterpapier ein moglichst grofles, geeignetes
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Diagramm an, an dem zu erkennen ist, dass es sich um eine Potenzfunktion handelt. (4P)
b) Bestimmen Sie aus der Zeichnung die Konstanten des Potenzgesetzes. (4P)
) ¢) Welche Fliigelspannweite miisste nach diesem Gesetz ein fliegender Mensch haben?  (2P)
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Aufgabe 2)

Eine Kugel der Masse m = 100g fillt aus einer Héhe h = 20cm auf eine masselose Feder mit
einer Federkonstanten D = 20 N m™*. Die Kugel bleibt nach den Aufprall zum Zeitpunkt t = 0
auf der Feder haften und fiihrt eine ungeddmpfte harmonische Schwingung aus.

a) Um welche Gleichgewichtslage y,
" ? schwingt das System? (1P)
b) Mit welcher Frequenz f, schwingt
b das Masse Feder System? (2P)
c) Wie grof} ist die Geschwindigkeit
y=0@ v(t = 0) fiir den Zeitpunkt des
Yo T Aufpralls? (1P)
Ymax+— d) Wie groB3 ist die Amplitude der
Schwingung? (3P)
e) Geben Sie formelmaBig die
= ’;I y _ Schwingungsfunktion y(t) an. (3P)
f) Skizzieren Sie den Verlauf der Schwingung y(t) . (2P)

Rechnen Sie vereinfacht mit g = 10 ms™2
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Aufgabe 3)

Ein Lichtstrahl trifft aus der Luft unter einem Einfallswinkel von 30° zur Fldchennormalen
auf eine 1,0 cm Dicke Glasplatte mit parallelen Oberfldchen.

a) Berechnen Sie den Brechungswinkel des Lichtstrahls im Glas. (2P)
b) Wie groB ist die Parallelverschiebung des Lichtstrahles, nachdem er die Glasplatte

durchquert hat und auf der gegeniiberliegenden Seite wieder in Luft austritt? (3P)
¢) Wenn die Glasplatte auf einer Wasseroberfléche liegt, wie grof3 ist dann der

Austrittswinkel zur Flichennormalen? (3P)
d) Unter welchem Winkel miisste der Lichtstrahl aus der Luft auf die Glasplatte treffen,

damit der Strahl an der Grenzfldche zum Wasser Totalreflektiert wird? (2P)

n(Luft) = 1,00 n(Glas) = 1,50 n(Wasser) = 1,33
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Aufgabe 4)

Genau zwischen dem Mittelpunkt und der Hauptebene eines Kugelspiegels befindet
sich eine punktformige Lichtquelle.
a) Konstruieren Sie das Bild der Lichtquelle. (8P)

b) Handelt es sich um ein reelles oder virtuelles Bild? Begriinden Sie lhre Aussage. (2P)

Zeichnen Sie tatséichliche Strahlen mit durchgezogenen Linien, Verliingerungen
mit gestrichelten Linien.
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Anmerkung: Es entsteht noch ein zweites Bild durch Strahlen

direkt von der Lichtquelle auf die Linse.

Es befindet sich im gleichen Abstand von der Linse wie die Lichtquelle
auf der gegenuberliegenden Seite.
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Aufgabe 5)

Einem Taucher entweicht aus seiner Druckflasche in 40m Wassertiefe eine Luftblase mit
normaler Luft, die in dieser Tiefe einen Durchmesser von 4c¢m, und eine Temperatur von
20°C hat. Wahrend des Aufstieges bleibt durch Warmeaustausch mit der Umgebung die

Temperatur konstant.

a) Wie grof3 ist der Druck in 40m Tiefe?

b) Wie grof} ist die Stoffmenge der Luftblase?

¢) Welche innere Energie hat die Luftblase?

d) Welches Volumen hat die Luftblase unmittelbar bevor sie die Oberfldche erreicht?

e) Bei dem Aufstieg dehnt sich die Luftblase aus und verdréngt dabei das Wasser der

- Umgebung. Wieviel mechanische Arbeit ist dafiir erforderlich?

f) Welches Volumen hitte die Luftblase unmittelbar bevor sie die Oberfléche erreicht,
wenn sie mit der Umgebung keine Warme ausgetauscht.

g) Ist die Luftblase unter Wasser eine Sammel- oder Zerstreuungslinse?

Begriinden Sie Ihre Aussage
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Aufgabe 6)

In einem idealem Kalorimeter befinden sich 5.0 kg Wasser mit einer Temperatur von 20°C.
In das Kalorimeter wird ein Aluminiumwiirfel der Masse 3.0 kg mit einer Temperatur von
90°C, und ein Messingwiirfel der Masse 5.0 kg mit einer Temperatur von 80°C hinzugegeben.

Welche Mischungstemperatur stellt sich ein? (8P)
< , Wty =2
BhL Tab 25 c(to) = u1e Wk
. -1
C (Ptssjng) = 0,351 U J ™" k
J?

il

c (A1) 0,91 Wkd ~bkg " k-

S, L, . ol el ol
]- - IWHI.U ¢ Hy ’ifz(.’ T WM! ﬁnu_rL (/""-”/ %) 155, *rﬁ Al (4£ Al
|

AR
oG 1 —_ ; :
£ Hao /‘fr'?"u w/; (/‘fﬁﬁ,’»}? 4 MH (44"

i _1 cr
(50415 -20 + 30-0,91-90 + 50 -0,3671-50) kd-47"

(5}0’-.‘/;7? + 3"0.0{‘14 + 9‘6’10'!}5»7) l/LJ'. H"‘f

Y1y + 245 % ¢ 752 &

209 + 2,%3 7, %05

§16, 7 e
29,537

(!

e o
% PTLECC o R



